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nrayl;il  

myF - 10   

gpd;dq;fs; - I 

 
3

5
 

 
 gFjp vz;zpYk; njhFjp vz; rpwpjhfTs;s gpd;dq;fs; Kiwikg; gpd;dq;fs; MFk;. 

 Kiwikg; gpd;dq;fspd; njhFjp vz; 1 MfTs;s gpd;dq;fs; myFg; gpd;dq;fs; MFk;. 

 KOntz;Zk; gpd;dKk; Nrh;e;j vz; fyg;ngz;fshFk;. 

 njhFjpnaz; gFjpnaz;zpw;F rkdhf my;yJ ngupjhf ,Ug;gpd; mJ Kiwikapy;yhg; 

gpd;dkhFk;. 

1) gpd;tUtdtw;iw myFg;gpd;dq;fs;> Kiwikapy;yhg;gpd;dq;fs;> fyg;G vz;fs; vd 

NtWgLj;Jf 

2
1

6
,

1

8
,

7

12
,

1

50
,

9

10
, 3

3

4
 

1

5
,
13

25
, 3

3

8
,

1

45
,

1

24
, 3

5

6
 

 

2) gpd;tUk; xt;nthU gpd;dj;jpw;Fk; xt;nthU rktYg;gpd;dq;fs; vOJf. 

a. 
3

4
 =  

3×2

4×2
 =  

6

8
 

b. 
4

7
 = 

c. 
5

8
 = 

d. 
7

12
 = 

e. 
7

10
 

f. 
8

9
 

 

 

myFg;gpd;dq;fs; fyg;G vz;fs; Kiwikg; gpd;dq;fs; 

   

   

   

   

gFjp vz; 

njhFjp vz; 

c+k; 
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3) gpd;tUk; fyg;G vz;fis Kiwikapy;yhg;gpd;dq;fshf vOJf. 

a. 2
3

5
 = 2 +  

3

5
 

=  
2

1
 + 

3

5
=  

2 × 5

1 × 5
 +  

3

5
 

=  
10

5
 +  

3

5
 

=
13

5
 

b. 2
5

6
 = 

c. 3
4

7
 = 

d. 6
3

10
 = 

e. 4
3

7
 = 

f. 5
6

11
 = 

 

4) gpd;tUk; Kiwikapy;yhg; gpd;dq;fis fyg;G vz;fshf vOJf. 

a. 
15

4
= 3

3

4
 

b. 
22

7
 = 

c. 
59

8
 = 

d. 
107

12
 = 

e. 
64

9
 = 

f. 
61

11
 = 

 

5) gpd;tUk; gpd;dq;fspy; ngupa gpd;dj;ijr;Rw;wp tl;lkpLf. 

a. 
7

8
 ,

7

12
 

b. 
2

9
,

5

9
 

c. 2
3

4
, 1 

7

8
 

d. 
5

8
,

7

9
 

e. 1
3

4
,

24

25
 

 

Nkyjpfg;gapw;rp 10.1 

 

c+k; 
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myF - 11  gpd;dq;fs; - II 

gpd;dq;fisf; $l;ly; 

 gFjpnaz; rkdhf cs;s gpd;dq;fisf; $l;Lk;NghJ njhFjpnaz; kl;Lk; 
$l;lg;glNtz;Lk;. 

 gFjpnaz; rkdw;w gpd;dq;fisf; $l;Lk;NghJ jug;gl;l gpd;dq;fis rkdhd gFjpfisf; 
nfhz;l gpd;dq;fshf xOq;fikj;jgpd; $l;lg;glNtz;Lk;. 

gapw;rp - 1 RUf;Ff 

1) 
2

9
 +  

3

9
 =  

5

9
 

2) 
1

7
 +  

5

7
 = 

3) 
3

10
+  

4

10
= 

4) 
1

11
+  

5

11
= 

5) 
5

12
+  

1

12
= 

6) 
2

9
+  

5

9
= 

gapw;rp - 2 RUf;Ff 

1) 
3

8
+ 

7

10
 

 
8> 10 ngh.k.rp 2x2x2x5=40 MFk;. 
 
3

8
+ 

7

10
=  

3 × 5

8 × 5
+  

7 × 4

10 × 4
=  

15

40
+  

28

40
=  

43

40
=  1

3

40
 

 

2) 
3

4
+  

5

6
= 

3) 
5

7
+ 

7

12
= 

4) 
7

10
+ 

3

5
= 

5) 
2

9
+ 

5

6
= 

6) 
2

5
+ 

5

7
= 

gapw;rp - 3 RUf;Ff 

1) 2
1

4
+  3

5

8
 

=  
9

4
+  

29

8
 

=  
18

8
+ 

29

8
 

=
47

8
 

= 5
7

8
 

2) 4
1

5
+  3

1

2
= 

3) 9
1

3
+  5

2

7
= 

8, 10 2 

2 

2 

5 

4, 5 

2, 5 

1, 5 

1, 1 

c+k; 

c+k; 

c+k; 
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4) 3
7

12
+  2

3

8
= 

5) 3
5

7
+ 2

3

4
= 

6) 1
3

4
+ 2

5

6
+ 3

2

3
=                                                                                                                 Nkyjpfg; gapw;rp 10.3> 10.4 

gapw;rp - 4 

1) Fsph;ghdk; xd;W jahupg;gjw;F 3
7

8
yPw;wh; ePUk; 1

3

4
yPw;wh; ney;ypurKk; Njit vdpd; mf;Fsph; 

ghdj;jpd; nkhj;j msit yPw;wupy; fhz;f? 
2)  

gpd;dq;fisf; fopj;jy; 

 gFjpnaz; rkdhf cs;s gpd;dq;fisf; fopf;Fk;NghJ njhFjpnaz; kl;Lk; fopf;fg;gl 
Ntz;Lk;. 

 gFjpnaz; rkdw;w gpd;dq;fisf; fopf;Fk;NghJ jug;gl;l gpd;dq;fis rkdhd gFjpfisf; 
nfhz;l gpd;dq;fshf xOq;fikj;jgpd; fopf;fg;glNtz;Lk;. 
 
gapw;rp - 1 RUf;Ff 

1) 
9

10
−  

5

10
=  

4

10
 

2) 
7

12
−  

1

12
= 

3) 
8

9
−  

5

9
= 

4) 
9

13
−  

2

13
= 

5) 
9

11
−  

4

11
= 

6) 
9

14
−  

3

14
= 

gapw;rp - 2 RUf;Ff 

1) 
7

8
−  

1

4
=  

7

8
− 

1×2

4×2
=

7

8
− 

2

8
=  

5

8
 

2) 
8

9
−  

5

6
= 

3) 
9

10
−  

5

12
= 

4) 
2

3
−  

1

4
= 

5) 
7

11
−  

6

7
= 

6) 
5

7
−  

2

13
= 

gapw;rp - 3 RUf;Ff 

1) 3
3

4
−  1

5

6
 

=  
15

4
− 

11

6
 

=  
15 × 3

4 × 3
− 

11 × 2

6 × 2
 

=  
45

12
− 

22

12
 

=  
23

12
 

=  1
11

12
 

2) 3
1

5
−  1

3

4
 = 

3) 2
3

8
−  1

1

6
= 

c+k; 

c+k; 

c+k; 
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4) 4
7

10
−  1

8

15
= 

5) 3
7

15
−  2

2

5
= 

6) 4
4

7
−  2

8

21
= 

gapw;rp - 4 

1) xU tptrhap jd;dplKs;s 9
1

2
nff;nuah; fhzpapy;2

3

5
 nff;nuah; epyg;gug;gpy; ntz;bAk; 

3
5

6  
nff;nuah; epyg;gug;gpy; jf;fhspAk; gapupl;lhh;.  

a. ntz;bAk; jf;fhspAk; gapupl;l fhzpapd; nkhj;j msitf; fhz;f? 

b. ,U tifg; gaph;fisAk; gapupl;lgpd; vQ;rpa fhzpapd; msitf; fhz;f? 
 

2) rpthtpd; ky;ypifj; Njhl;lkhdJ 22 ½ m ePsKk; 18 ¼ m mfyKk; nfhz;lJ. mjidr; Rw;wp 
1/2m mfyKs;s ghij mikf;f Ntz;b cs;sJ vdpd; 

a. ky;ypifj; Njhl;lj;jpd; Rw;wsT ahJ? 

b. ghijAld; Nrh;e;j ky;ypifj; Njhl;lj;jpd; Rw;wsT ahJ? 
 

3) xU ghw; njhopw;rhiyapy; xU ehspy; 26 ½ l ghy; gR khLfspypUe;J ngwg;gl;lJ. gR 

khLfspypUe;J ngwg;gl;l ghypypUe;J ghD vd;gtuhy; 4
3

4
 𝑙 ghYk; uh[d; vd;gtuhy; 

6 
4 

7
 𝑙ghYk; rhe;jd; vd;gtuhy;; 

53

14  
 𝑙 ghYk; tpw;gid nra;ag;gl;lJ. vQ;rpa ghyhdJ japh; 

Cw;Wtjw;fhf NtW  gFjpf;F mDg;gg;gl;lJ. vdpd; 

a. ghy; mjpfk; tpw;wtupypUe;J Fiwthf tpw;wth; tiu ,wq;Ftupirg;gLj;Jf? 

b. tpw;gid nra;ag;gl;l nkhj;j ghypd; msT ahJ? 

c. japh; nra;tjw;fhf mDg;gg;gLk; ghypd; msT ahJ? 
 

4) xU rpWth; Mil cw;gj;jp nra;Ak; epWtdj;jpw;F xU rpWth; Milia cw;gj;jp 

nra;tjw;F 3m Jzp Njit vd fzpg;gplg;gl;lJ. mjw;fhf ePy epw Jzp 1
1

3
 𝑚 ck; 

rptg;G epw Jzp 
16

6
 𝑚 ck; nfhs;tdT nra;ag;gl;lJ. kpFjp vt;tsT m nty;ntl; Jzp 

nfhs;tdT nra;ag;glNtz;Lk;? 
 

5)  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

NkNy glj;jpy; fhl;lg;gl;Ls;sJ xU rkgf;f Kf;NfhzpAk; mjDld; Nrh;e;j rJuKk; MFk;.mjd; 
Rw;wsitf; fhz;f? 

Nkyjpfg; gapw;rp 10.5 

4/3 m 



7 
nrayl;il – fzpjk;           tl khfhzf; fy;tpj; jpizf;fsk;  juk; - 7 

myF - 11jrkq;fs; 

 
1

10
= 0.1 

 
1

100
= 0.01 

 
1

100
= 0.001 

gapw;rp -1 gpd;tUk; gpd;dq;fis jrkq;fshf vOJf? 

1) 
5

10
=  0.5 

2) 
7

100
= 

3) 
68

100
= 

4) 
3

1000
= 

5) 
27

1000
= 

6) 
123

1000
= 

 

gapw;rp -2 gpd;tUk; gpd;dq;fis jrkq;fshf vOJf? 
 

1) 
2

5
=  

2×2

5×2
=  

4

10
= 0.4 

2) 
3

4
= 

3) 
7

50
= 

4) 2
4

25
= 

5) 3
9

40
= 

6) 
65

8
= 

 

gapw;rp –3 gpd;tUk; jrk vz;fisg; gpd;dq;fshf khw;wp vspa tbtpy; jUf? 

1) 1.3 

= 1 + 0.3 

= 1 +  
3

10
 

= 1
3

10
 

 

2) 0.075 = 

3) 4.323 = 

4) 6.025 

5) 3.06 

6) 4.3        Nkyjpfg; gapw;rp 11.1> 11.2> 11.3 
 

gapw;rp- 4 ngWkhdq; fhz;f? 
 

1) 2.44 x 7 

2) 72.38 x 14 

3) 0.67 x 12 

4) 1.52 x 8 

5) 0.045 x 6 

 

 

c+k; 

c+k; 

c+k; 
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gapw;rp 5 ngWkhdq; fhz;f 

1) 3.4 x 10 = 

2) 6.7 x 100 = 

3) 6.74 x 100 = 

4) 7.623 x 1000 = 

 

gapw;rp – 6 ngWkhdq; fhz;f? 

1) 6.45 ÷ 10 = 

2) 1.36 ÷ 10 = 

3) 0.064 ÷ 10 = 

4) 3.7 ÷ 100 = 

5) 42.4 ÷ 100 = 

6) 0.064 ÷ 100 = 
 

gapw;rp - 7   ngWkhdq; fhz;f? 

1) 47.6 ÷ 2 = 

2) 1.08 ÷ 4 = 

3) 0.0672 ÷ 12 = 

4) 51.2 ÷ 2 = 

5) 45.09 ÷ 9 = 

6) 57.4 ÷ 7 = 
 

gapw;rp - 8 

 

1) xU Milapid ijg;gjw;F xUtUf;F 2.25 m Jzp Njitg;gl;lJ. Mdhy; Mil 
ijf;Fk;NghJ 0.125 m JzpahdJ ntl;b mfw;wg;gl;lJ. vdpd; 

a. mt;thwhd vl;L Milfisj; ijg;gjw;Fj; Njitahd nkhj;j Jzpapd; msT ahJ? 

b. ntl;b mfw;wg;gl;l JzpapypUe;J jiyaizAiw ijg;gjw;Fj; jPh;khdpf;fg;gl;lJ. 
xU jiyaiz ijg;gjw;F 0.5 m Jzp Njitnadpd; NkNy cs;s JzpapYUe;J 
ijf;ff;$ba jiyaizfspd; vz;zpf;if ahJ?  
 

2) xU tFg;giwapYs;s 4 khzth;fis xU ,Uk;Gj;Jz;bd; ePsj;ij msf;FkhW Mrpupah; 
$wpdhh;. utp> fky;> jh;rd;> Fkhh; mse;j ePsq;fs; KiwNa 19.25cm, 19.27cm, 19.34cm, 

19.39cm mFk;. ,Uk;Gj;Jz;bd; cz;ik ePsk; 19.33cm mFk;. Xt;nthUtupdJk; msTfspy; 
Vw;gl;l tOf;fisj; jdpj;jdpNa fhz;f? 

 

3) ,yq;ifapd; mbg;gil ruhrup ntg;gepiyapUe;J Fwpj;j Mz;Lfspy; ntg;gepiyapd; khw;wk; 
tUkhW  
 

Mz;L 2015 2016 2017 2018 2019 

ntg;gepiy 
tpj;jpahrk; 0.10

.
C -0.17

.
C -0.10

.
C 1/50

.
C 0.54

.
C 

 

a. jug;gl;l ntg;gepiy tpj;jpahq;fspd; mbg;gilapy; $ba Mz;bypUe;J Fiwe;j Mz;Ltiu 
VWtupirg;gLj;Jf? 

b. 2014 Mz;L Mz;L ntg;gepiy tpj;jpahrk; -0.03
.
C Mff; fhzg;gl;lJ. NkNy tpdh 1 ,y; 

xOq;FgLj;jg;gl;l vt;tpuz;L Mz;LfSf;fpilapy; 2014k; Mz;L mikAk;? 
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myF - 12  ml;rufzpjf;Nfhit 

 njupahf; fzpak; xd;W my;yJ khwpnahd;W Mq;fpy rpwpa vOj;Jf;fshy; Fwpf;fg;gLk;. 

c + k; - a, b, c, …………… x,y, z 

 4x + 7 vd;w ml;ru fzpjf; Nfhitapy; cs;s njupahf; fzpak; x. njupahf; fzpaj;jpd; 
Fzfk; 4. Nfhitapy; cs;s cWg;Gf;fs; 4x, 7 MFk;.  
 

gapw;rp - 1  gpd;tUk; ml;ltizia epug;Gf? 
 

Nfhit njupahf; fzpak; 
njupahf; fzpaj;jpd; 

Fzfk; 
Nfhitapy; cs;s 

cWg;Gf;fs; 
4 – a/3 A -1/3 a/3,  4 

2x + 5    

3 – 7t    

k/4 + 7    

y/2 + 8    

 
gapw;rp - 2 gpd;tUk; ml;rufzpjf; Nfhitia nrhw;fspy; tpgupf;f? 
  

1) 4x + 5 =x ,d; ehd;F klq;Fld; Ie;ijf; $l;Lf. 

2) p/3 + 8 = 

3) x/2 + 9 = 

4) 3 – 4x = 

5) 9 – y/3 = 

6) 3/2t + 13 = 
 

gapw;rp - 3 
  

1) nrt;tfk; xd;wpd; mfyk; xm MFk;. mjd; ePsk; mfyj;jpd; %d;W klq;fpYk; 8 
mjpfkhFk;. ePsj;ij ml;rufzpjf; Nfhitfspy; jUf? 
ePsk;  = mfyj;jpd; %d;Wklq;F  + 8 

 = 3x + 8m 

2) khyhtp;d taJ x tUlq;fshFk;. jq;ifapd; taJ khyhtpd; tajpYk; 7 FiwthFk;. 
khyhtpd; jq;ifapd; taij ml;rufzpjf; Nfhitapy; jUf? 
 

3) xU nfhg;gpapd; tpiy y&gh MFk;. xU Nghdhtpd; tpiy 12 &gh MFk;. 3 nfhg;gpfspdJk; 
5 Ngdhf;fspdJk; nkhj;j tpiyia ml;rufzpjf; Nfhitapy; jUf? 
 

4) 1Kg rPdpapd; tpiy t&gh MFk;. 1Kg khtpd; tpiy 110 &gh MFk;. 1/2Kg rPdpapdJk; 3Kg 
khtpdJk; nkhj;j tpiyia ml;rufzpjf; Nfhitapy; jUf? 
 
Nkyjpfg; gapw;rp 12.2 
 

gapw;rp - 4 gpd;tUk; Nfhitfis nrhw;fspy; tpgupf;Ff? 

1) 4x + 5y = x ,d; ehd;F klq;Fld; y ,d; Ie;J klq;iff; $l;Lf 

2) 3a – 4b = 

3) x/2 – y + 7 = 

4) 2t + 3s – 5 = 

5) 4p – q/2 = 

6) x/3 + y/4 = 

c+k; 

c+k; 

c+k; 



10 
nrayl;il – fzpjk;           tl khfhzf; fy;tpj; jpizf;fsk;  juk; - 7 

 

gapw;rp - 5 gpd;tUtdtw;wpypUe;J ml;rufzpjf; Nfhitfis cUthf;Ff? 

1) 1Kg khtpd; tpiy x&gh MFk;. 1Kg rPdpapd; tpiy y&gh MFk;. 4Kg khtpdJk; 8Kg 
rPdpapdJk; nkhj;j tpiyia ml;rufzpjf; Nfhitapy; vOJf? 
1Kg khtpd; tpiy x&gh 
4Kg khtpd; tpiy 4x&gh 
1Kg rPdpapd; tpiy y&gh 
8Kg rPdpapd; tpiy 8y&gh 
nkhj;j tpiy 4x + 8y&gh 
 

2) 1Kg fj;jupf;fha; t&gh tPjk; 9Kg fj;jupf;fha; thq;fp k &gh tPjk; tpw;wjhy; ngw;w 
yhgj;jpw;fhd ml;rufzpjf; Nfhitia vOJf? 
 

3) Xh; vz; p apdhy; Fwpf;fg;gLk;. mjid tpl q ,dhy; $ba  vz; ahJ? 
 

4) Xh; vz; a apdhy; Fwpf;fg;gLk; mjid tpl b ,dhy; Fiwe;j vz; ahJ? 
 

5) khyhtplk; x vz;zpf;ifahd ePy epw khgps;fSk; y vz;zpf;ifahd rptg;G epw 
khgps;fSk; cs;sd. ePy epw khgps;fspd; ½ gq;ifAk; rptg;G epw khgps;fspy; ¾ gq;ifAk; 
rPjhtpw;Ff; nfhLj;jhy; khyhtplk; jw;NghJ cs;s khgps;fspd; vz;zpf;iff;fhd 
ml;rufzpjf; Nfhitia vOJf?       
Nkyjpfg; gapw;rp 12.3 

gapw;rp - 6  gpd;tUk; ml;rufzpjf; Nfhitfisr; RUf;Ff? 

1) 3x + 4y + 2x – y + 6 

= 3x + 2x + 4y – y + 6 

= 5x + 3y  + 6 

2) 7p + 6q – 2p + 3q + 5 

3) 8a – 4b + 2a – 3b -9 

4) 7m – 6n – 10 + 3m – 4n + 7 

5) 10x + 6y + 10 – 7x – 7y – 13 

6) 12p – 10q + 9 + p + 12 q - 7 

gapw;rp - 7 ml;rufzpjf; Nfhitapy; gpujpaply;. 

X = 4, y = 2 vdpd; gpd;tUk; Nfhitfspd; ngWkhdq; fhz;f? 

1) 4x – 3y + 5 = 4x4 – 3x2 + 5 

   =16 – 6 + 5 

   = 15 

2) x – 6y – 7 = 

3) ¼ x + ½ y + 10 = 

4) y – 3x -12 = 

5) 5y + 6x + 10 = 

6) 2(x + 3y) = 

 

 

 

 

c+k; 

c+k; 

c+k; 
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myF 13    jpzpT 
 jpzpit msf;Fk; rh;tNjr myF Kg MFk;. 

 1g = 1000mg 

 1Kg = 1000g 

gapw;rp 1  gpd;tUk; jpzpTfis fpuhkpy; fhz;f? 

1) 1348g  = 1348g/1000    4g 248mg  = 4g + 248/1000 

  = 1.348g       = 4 + 0.248mg 

          = 4.248g 

2) 2629mg 

3) 1718mg 

4) 13g 650mg 

5) 18g 6mg 

6) 12g 72mg 

gapw;rp 2  gpd;tUk; jpzpTfis kpy;yp fpuhkpy; fhz;f? 

1) 2.8g  = 2.8x 1000mg 

  = 2800mg 

2) 6g 75mg = 6 x 1000mg + 75mg 

   = 6000mg + 75mg 

   = 6075mg 

3) 12g = 

4) 4.79g = 

5) 13g 63mg = 

6) 7.005g = 

7) 3 ¾ g = 

gapw;rp 3 RUf;Ff. 

 

 

 

 

4) 21g + 357mg + 4g 906mg = 

5) 18g 965mg + 2g 367mg = 

6) 718g 647mg – 243g 224mg = 

7) 108g 13mg – 75g 640mg = 

8) 643g 9mg – 247g 345mg = 

 

 

 

 

 

 1)    g             mg 

      475          265 

        27          567 

 2)    g             mg 

        23            635 

        27            627 

        38            246       

 3)    g             mg 

       749              28 

      109                 7 

        27             357       

 10)    g             mg 

        267          189 

          68          648 
- 

+ 
+ + 

 9)     g             mg 

        49           748 

        12           179 
- 

c+k; c+k; 

c+k; 
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gapw;rp 4 gpd;tUk; jpzpTfisr; RUf;Ff? 

                                                                                                                                                      6kg 143g x 15 = 92kg 145g 

 

 

 

92    145 

 

 

 

 

5) 7kg 657g x 17 = 

6) 13g 256mg x 8 = 

7) xU Njapiyg; gf;fw;wpd; jpzpT 75g 12mg MFk;. Mt;thW 12 Njapiyg; igf;fw;Wf;fspd; 

jpzpitf; fhz;f? 

8)  xU ngl;b fj;jupf;fhapd; epiw 7kg 375g MFk;. mt;thW 15 ngl;b fj;jupf;fha;fspd; epiw 

ahJ? 

gapw;rp 5 gpd;tUk; jpzpTfisr; RUf;Ff?  

1) 8𝑘𝑔 640𝑔 ÷ 4 = 2𝑘𝑔 160𝑔 

8𝑘𝑔 640𝑔 = 8640𝑔 

2) 8𝑔 320𝑚𝑔 ÷ 8 = 

3) 6𝑘𝑔 375𝑔 ÷ 5 = 

4) 14 𝑘𝑔 707𝑔 ÷ 7 = 

5) 2𝑔 268𝑚𝑔 ÷ 9 = 

6) 8 gp];fl; ngl;bfspd; epiw 16kg 320g MFk;. 1 gp];fl; ngl;bapd; epiw ahJ? 

7) xNu msthd 24 Njrpf;fha;fspd; epiw 2kg MFk;. xU Njrpf;fhapd; epiw ahJ? 

8) 120 ngd;rpy;fspd; epiw 1320g MFnkdpd; 1 ngd;rpypd; epiw ahJ? 

9) ,uhkd; jw;NghJ 95kg cly; epiwNahL fhzg;gLfpwhd; mtd; cly; epiwia Fiwg;gjw;F 

jPh;khdpj;jhd;. mjd;gb xt;nthU fpoikAk; 950g cly;epiwia Fiwf;fpd;whd;. vdpd; 

87kg400gcly; epiwia ngWtjw;F vj;jid fpoik nry;Yk; vdf;fhz;f? 

 

 

         kg           g 

         6           143 

                         15 

        30         715 

        61         43 

X 

   6kg 143g = 6143g      

 

                    6143 

                         15 

                  30715 

                  6143 

                  92145 

X 

1)       g             mg 

        162          210 

                             6 

 

 

X 

2)       kg           g 

           8           272 

                          7 

 

 

X 

3)       g             mg 

           129       267 

                           12 

 

 

X 

4)      k g             g 

           9            451 

                           13 

 

 

X 

c+k; M II 

c+k; 
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myF 14 Neh;Nfhl;Lj; jsTUf;fs; gFjp I 

 Neh;Nfhl;Lj;Jz;lq;fshyhd %ba jsTU gy;Nfhzp vdg;gLk;. 

 gy;Nfhzp xd;wpd; ,uz;L gf;fq;fs; re;jpf;Fk; Gs;sp cr;rp vdg;gLk;. 

 gf;fq;fspd; vz;zpf;if  gy;Nfhzpapd; ngah;  Nfhzq;fspd; vz;zpf;if 

 3     Kf;Nfhzp   3 

 4     ehw;gf;fy;   4 

 5     Iq;Nfhzp   5 

 6     mWNfhzp   6 

 7     vONfhzp   7 

 8     vz;Nfhzp   8 

 9     etNfhzp   9 

 10     jrNfhzp   10 

 FtpTg; gy;Nfhzp 

 

 

 FopTg; gy;Nfhzp 

 

 

 

 Mff;Fiwe;jJ xU mff;NfhzkhtJ gpd;tisNfhzkhf mike;jhy; mJ FopTg; 

gy;Nfhzp vdg;gLk;. 

 vy;yhg; gf;fKk; rkDk; vy;yhf; NfhzKk; rkDkhd gy;Nfhzpfs; xOq;fhd gy;Nfhzpfs; 

MFk;. 

 xOq;fhd Kf;Nfhzp -  rkgf;f Kf;Nfhzp 

 xOq;fhd ehw;gf;fy; - rJuk; 

gapw;rp 1 gpd;tUk; cUf;fis FtpTg; gy;Nfhzp> FopTg; gy;Nfhzp vdf;$Wf? 

 

 ……………………………………  ……………………………………                             

 

          ……………………………   …………………………………  

 

 

 ………………………………………   ……………………………………   
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  ……………………………………                            .………………..………… 

 

 

 

gapw;rp 2 gpd;tUtdtw;wpf;F >,Lf? 

1) rha;rJuk; xU xOq;fhd ehw;gf;fyhFk;.          (………) 

2) xOq;fhd vz;Nfhzp xd;wpd; vy;yhg; gf;fq;fSk; rkd;. Mdhy; Nfhzq;fs; rkdy;y (………) 

3) nrt;tfk; xU xOq;fhd ehw;gf;fyhFk;.           (………) 

4) FtpTg; gy;Nfhzpf;F Mff;Fiwe;jJ xU mff;NfhzkhtJ gpd;tisNfhzkhFk;.    (………) 

5) rJuk; xU XOq;fhd ehw;gf;fyhFk;.                                       (………) 

Nkyjpfg;gapw;rp 14.1> 14.2> 14.3  
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myF 14 Neh;Nfhl;Lj; jsTUf;fs; gFjp II 

 gf;fq;fis mbg;gilahff; nfhz;L Kf;Nfhzq;fis %d;W tifahfg; gpupf;fyhk;. 
 %d;W gf;fKk; rkdhd Kf;Nfhzk; rkgf;f Kf;NfhzkhFk;. 

 

 

 

 

 ,uz;L gf;fKk; rkdhd Kf;Nfhzk; ,Urkgf;f Kf;NfhzkhFk;. 

 

 

 

 

 %d;W gf;fq;fSk; rkdpy;yhj Kf;Nfhzk; rkdpy; gf;f Kf;NfhzkhFk;. 
 

 

 

 

 Nfhzq;fis mbg;gilahff; nfhz;L Kf;Nfhzpfis %d;W tifahfg; gpupf;fyhk;. 
 

 $h;q;Nfhz Kf;Nfhzp 
 
 
 
 

 nrq;Nfhz Kf;Nfhzp 

 

 

 

 tpupNfhz Kf;Nfhzp 

 

 

 

gapw;rp 1 gpd;tUk; Kf;Nfhzpfis rkgf;f Kf;Nfhzp> ,Urkgf;f Kf;Nfhzp> rkdpy; gf;f 
Kf;Nfhzp vd tifg;gLj;Jf? 

 

 

 

6 Cm 6 Cm 

6 Cm 

8 Cm 

6 Cm 6 Cm 

7 Cm 

6 Cm 5 Cm 

5 Cm 7 Cm 

7 Cm 

6 Cm 6 Cm 

6 Cm 

8 Cm 

5 Cm 

6 Cm 

x Cm x Cm 

y Cm 

4 Cm 
5 Cm 

3 Cm 
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gapw;rp 2 

1) gpd;tUk; Kf;Nfhzpfis $h;q;Nfhz Kf;Nfhzp> nrq;Nfhz Kf;Nfhzp> tpupNfhz 
Kf;Nfhzp vd tifg;gLj;Jf? 

 

 

 

 

gapw;rp 3 

2) jug;gl;l cUtpy; nrq;Nfhz Kf;Nfhzk;> ,Urkgf;f Kf;Nfhzk;> tpupNfhz Kf;Nfhzk; 
Mfpatw;iwg; ngaupLf? 

 

 

 

 

 

 

gapw;rp 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

NkNy jug;gl;l cUtpy; ,Ue;J gpd;tUk; tpdhf;fSf;F tpil jUf? 

1) nrq;Nfhz Kf;Nfhzpfs; %d;wpidg; ngaupLf? 

2) ,Urkgf;f Kf;Nfhzpfs; ,uz;bidg; ngaupLf? 

3) rkgf;f Kf;Nfhzpfs; ,uz;bidg; ngaupLf? 

4) tpupNfhz Kf;Nfhzp xd;wpidg; ngaupLf? 

5) FopTg; gy;Nfhzp xd;wpidg; ngaupLf? 

Nkyjpfg; gapw;rp 14.4> 14.5 

 

 

 

35
.
 

105
.
 40

.
 90

.
 

45
.
 

45
.
 

60
.
 65

.
 

55
.
 

100
.
 

35
.
 

45
.
 

A 
D 

E 

B C 

110
.
 

A 

B 
C 

D 
E 

F G 

H 



17 
nrayl;il – fzpjk;           tl khfhzf; fy;tpj; jpizf;fsk;  juk; - 7 

myF – 15 

rkd;ghLfSk; #j;jpuq;fSk; 

vspa rkd;ghLfis cUthf;Fjy; 

 njupahf; fzpak; xd;iw ml;ru fzpjf; FwpaPl;by; fhl;lyhk; 

 njupe;j fzpaq;fSf;F vz; ngWkhdq;fs; gad;gLj;jg;gLk; 

rkd;ghLfs ; 

xU ml;rufzpjf; Nfhitapd; ngWkhdk; ,d;DNkhu; ml;ru fzpj Nfhitapd; ngWkhdj;jpw;F rkdhFk; 
NghJ> 

Kjy; ml;ru fzpj Nfhit = ,uz;lhtJ ml;ru fzpjf;Nfhit  

,t;thwhd njhlu;Gfs; rkd;ghLfs; vdg;gLk; 

cjhuzk;;:- x + 3 = 10 

                   2x – 4 = 18 

                          4x = 16 

vspa rkd;ghLfs; 

xU njupahf; fzpaj;ijAk;> mjd; Rl;b  xd;whfTk; cs;s rkd;ghLfs; vspa rkd;ghLfshFk; 

cjhuzk;:- x + 5 = 8 

vspa rkd;ghLfs; %yk; njhlu;Gfis fhl;ly; 

cjhuzk;:- 

 tpahghup xUtuplk; y vz;zpf;ifahd Njq;fha;fs; cs;sd> NkYk; mtu; 25 Njq;fha;fis thq;fpa 
gpd;du; mtuplk; nkhj;jkhf 155 Njq;fha;fs; ,Ue;jd. ,jid  rkd;ghl;bd; %yk; fhl;Lf. 

y + 25 – 155  

 xU vz;zpd; 3 klq;Fld; 15 I $l;Lk; NghJ 51 ngwg;gl;lJ vdpd;> ,jid xU rkd;ghl;bd; 
%yk; fhl;Lf. 

mt; vz;iz n vdf; nfhz;lhy; 

3n + 15 = 51 

gapw;rp 

jug;gl;l $w;WfSf;fika vspa rkd;ghLfis cUthf;Ff. 

1. x &gh ngWkjpahd mg;gps; xd;iwAk; 10 &gh ngWkjpahd Njhlk;gok; xd;iwAk; 
thq;Ftjw;F &gh 30 Njitg;gl;lJ. 

2. &gh a tPjk; 5 gapw;rpf; nfhg;gpfis thq;Ftjw;F &gh 60 nrythfpaJ. 

3. xUtu; ePu;nfhOk;gpypUe;J nfhOk;G tiu gazpg;gjw;F g]; fl;lzk; &gh 30> x 
vz;zpf;ifahd gazpfs; ePu;nfhOk;gpypUe;J nfhOk;G tiu gazpg;gjw;F Njitahd 
nkhj;jg; gzk; &gh 300 MFk;. 

4. nghjp xd;iw mDg;Gtjw;F 1kg f;F &gh 5 tPjk; Nghf;Ftuj;J fl;lzk; mwtplg;gLfpwJ> x 

kg jpzpTs;s nghjpnahd;iwAk;> 10kg jpzpTs;s nghjpNahd;iwAk; mDg;Gtjw;F &gh 625 
nrythfpaJ. 

5. juk; 7 ,y; fy;tp fw;Fk; juzpapd; taJ x tUlq;fshFk;> juzpapd; tajpd; ehd;F klq;F 
je;ijapd; tajhFk;. 

I. ,UtupdJk; taJfspd; $l;Lj;njhif 60 MFk; NghJ 
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II. jw;ijapd; tajpw;fk; juzpapd; tajpw;Fk; ,ilapyhd tpj;jpahrk; 36 tUlq;fs; 
MFk; NghJ 

 

Nkyjpf gapw;rp 

gapw;rp 15.1 gf;f ,yf;fk; 34 

vspa rkd;ghLfisj; jPu;j;jy; 

ahNjDk; xU rkd;ghl;il jpUg;jp nra;Ak; njupahf;fzpaj;jpd; ngWkhdk; fhzy; MFk;. xU vspa 
rkd;ghl;bw;F xU jPu;T khj;jpuk; cz;L. 

cjhuzk; :- x + 3 = 7 ,d; jPu;thdJ x = 4 MFk;. 

ml;ru fzpj Kiw %yk; rkd;ghLfis jPu;j;jy ; 

 xU rkd;ghl;bd; ,U gf;fq;fspy; ,Ue;J xNu vz;izf; fopj;J ,UGwKk; ngwg;gLk; Gjpa 
ngWkhdq;fSk; rkdhFk;. 

a + 5 = 10 

a + 5  - 5 = 10  - 5 

a = 5 

 -ngWkhdq;fSk; rkdhFk;. 

x – 3 = 7 

x – 3 + 3 = 7+3 

x   = 10 

 xU rkd;ghl;bd; ,U gf;fq;fSk; 0 ,y;yhj xNu vz;zpzhy; tFg;gjhy; ngwg;gLk; Gjpa 
ngWkhdq;fSk; rkdhFk;. 

4x = 24 

4x ÷ 4 = 24 ÷  4 

x = 6 

 ngwg;gl;l jPu;T rupahdjh vd;gij cWjpg;gLj;Jtjw;F 

ngwg;gl;l jPu;it rkd;ghl;by; gpujpapl;L ,lg;gf;fk;> tyg;gf;fk; ngWkhdj;jpw;F rkd; vdf; fhl;Ltjd; 
%yk; tha;g;Gg; ghu;f;fyhk;. 

cjhuzk;  

6x – 2  = 22 

6x – 2  + 2 = 22 +2 

6x = 24 

6x ÷ 6 = 24÷ 6 

x  = 4 

x = 4 MFk; NghJ  ,lg;gf;f ngWkhdk;  

,lg;gf;fk;  = 6x – 2 

                   = 6 x 4 – 2 

                   = 22 
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,lg;gf;fk; = tyg;gf;fk; 

x = 4 vd;Dk; jPu;T rupahdJ 

vspa rkd;ghl;ilj; jPu;f;Fk; ,d;ndhU Kiw 

fzpjr; nra;if                 Neu;khW nra;if 

+                                                    - 

-                                                    + 

X                                                   ÷ 

  ÷                                                  X 

cjhuzk;             2y + 5 + 11 

  y                              2y                      2y + 5       (,lg;gf;fk;) 

 

    y                        2y                             2y +5  

    3            6                11    

gapw;rp 

1. gpd;tUk; rkd;ghLfisj; jPu;f;f 

a. 2x + 2 = 8 

b. 2x – 1 = 3 

c. 4x – 5 = 3 

d. 4x  +2 = 12 

e. 18x – 1 = 17 

f. 4x  = 16 

g. 3x – 7 = 5 

h. 3x + 17 = 2 

2. 2x – 3 = 5  vdpd; x + 4 ,d; ngWkjpiaf; fhz;f 

Nkyjpf gapw;rp 15.2 gf;f ,yf;fk; 39 

#j;jpuq;fs; 

        a 

 

                   a 

                                                                                                     

 

Rw;wsT  p = a + a + a + a 

x2 +5 

-5  

 
 *2 

÷2 

22

 
 *2 

(tyg;gf;fk;) 
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       p = 4a 

p = 4a vd;gJ #j;jpukhFk;. 

,q;F p MdJ #j;jpuj;jpy; cs;s vOtha; vdg;gLk;.   

Fwpg;G 

 #j;jpuj;jpy; ,Ugf;fKk; myFfs; rkdhFk; 

 #j;jpunkhd;wpy; gy khwpfs; ,Uf;fyhk; 

gapw;rp 

1.nrt;tfnkhd;wpd; ePsk; y myFk;> mfyk; x myFk; MFk;. nrt;tfj;jpd; Rw;wsT p ,w;fhd #j;jpuj;ij 
x , y ,y; ngWf. 

gpd;tUtdtw;wpd; Rw;wsTfis NkNy ngwg;gl;l #j;jpuj;jpid gad;gLj;jpf; fhz;f. 

ePsk; mfyk; Rw;wsT 

7cm 4cm  

10cm 8cm  

15cm 20cm  

60 cm 20 cm  

 

3. V = xyz vd;Dk; rkd;ghl;by; x = 12 y = 8 z  = 6 MFk;  nghJ V ,d; ngWkhdj;ij fhz;f 
 
Nkyjpf gapw;rp 15.4 gf;f ,yf;fk;  41>42 
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myF – 16 
ePsk; 

 
ePsj;ij Fwpf;Fk; gjq;fs; 
ePsk; >cauk; > Mok; > mfyk; > jbg;G 
 
ePsj;ij msf;Fk; myFfSf;fpilapyhd njhlu;G 
 

1cm = 10 mm 

1m = 100cm 

1km = 1000m 
 
ePsq;fs; njhlu;ghd mstPLfis $l;ly; 
 
cjhuzk; cm   mm           m    cm                         km   m 

                    5     6             5     85                         3       40  

               +   3     8        + 14    70                      +  1     965  

                  _______        ________                     _________ 

                    9     4            20     55                        5      005 

                  _______        ________                     _________ 
 
gapw;rp 1 
$l;Lf 
                cm           mm              m             cm             km         m 

                4                16                5              45           3           60  

           + 13                  6             + 8              90        + 2         925  

           ______________             _____________      ___________ 

          ______________              ______________   ____________  
 
 
Nkyjpf gapw;rp 16.1 gf;f ,yf;fk; 46>47 
 
ePsk; njhlu;ghd mstPLfis fopj;jy; 
 
 
cjhuzk;    cm          mm             m         cm                  km             m 

                       8           4                  5           60                   15          574    

                    -  2           1                - 1           70                -   4          271 

                  ___________             ___________                ____________  

                       6           4                  3           90                   11          303 

                ____________               __________                 ___________  

 
gapw;rp 2 
 
              cm       mm                       m           cm                        km         m  

               34        5                      5  80                       6           200                 

             -   7        3                       -   2             65                 -    3           400  

             ___________                   _____________                 ____________   

            ____________                 ______________                ____________   
 
Nkyjpf gapw;rp 16.2   gf;f ,yf;fk;  50 
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ePsk; njhlu;ghd mstPLfis KO vz;zhy; ngUf;Fjy; 
cjhuzk; 
            m         cm                                                  km           m 
 
      1      40                         3       115 
 X            4                      X           3 
     _______________                   _____________  

         ________________                                     ______________    
 
gapw;rp 3 
 
RUf;Ff 
1. 5cm x 5                2. 3km 275m x 12     3. 10m 15cm x 12   

Nkyjpf gapw;rp 

gapw;rp 16,3  gf;f ,yf;fk;  53>54  

ePsk; njhlu;ghd mstPLfspd; KO vz; xd;wpdhy; tFj;jy; 

cjhuzk; 

11m 20 cm ÷  4  

11m 20 cm  = 1120cm 

1120 cm ÷  4  = 280 cm 

                       = 2m 80 cm  

gapw;rp 4 

1.12m ÷  5         2.12cm  8mm ÷ 4     3. 3km 284 m ÷  4    

Nkyjpf gapw;rp gapw;rp 16.4  gf;f ,yf;fk; 56  
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myF 16 

Rw;wsT 

%ba jsTU xd;wpd; Rw;wpAs;s msT Rw;wsT vdg;gLk; 

rkgf;f Kf;Nfhzp xd;wpd; rw;wsT p ,w;fhd Nfhit 

 

                        a                  a 

 

 

                                 a 

P = a +a +a 

  = 3a 

rJuj;jpd; Rw;wsT  P ,w;fhd Nfhit 

            a 

 

 

       a                                 a 

 

                        a      

P = a +a+a+a+a 

   = 4a 

nrt;tfj;jpd; Rw;wsT P ,w;fhd Nfhit 

                   a 

               

               b   

 

 

P  = a + b + a + b 

    =  2a + 2b 
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gapw;rp 

gpd;tUk; js cUf;fspd; Rw;wsitf; fhz;f 

1.                    2.        4cm                     3.          5cm     

                        7cm 2mm          

                                                                                                                           2cm         

 

Nkyjpf gapw;rp 

gapw;rp 16.5 gf;f ,yf;fk; 59 > 60 
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myF 17 

gug;gsT 

Nkw;gug;gsT gutpapUf;Fk; msT gug;gsT MFk; 

gug;gsit msf;Fk; myFfs;  

rJu nrd;up kPw;wu;   (cm 2) 

rJu kPw;wu;        (m 2) 

gapw;rp 

xU rpwpa rJuj;jpd; gug;gsT 1Cm 
2
 vdf; nfhz;L gpd;tUtdtw;wpd; gug;gsTfis fhz;f 

1.               2.                        4.                               

 

 

Nkyjpf gapw;rp  

gapw;rp 17.1 gf;f ,yf;fk; 63> 64 

rJuj;jpd; gug;gstpw;fhd #j;jpuk;    

             a         gug;gsT = ePsk; X mfyk; 

                               = a X a = a2 rJu myFfs; 

 

 

 

nrt;tfj;jpd; gug;gstpw;fhd #j;jpuk;  

              

   gug;gsT = ePsk; X mfyk;            b 

               = l X b 

                          = lb rJu myFfs; 

 gapw;rp 

gug;gsitf; fhz;f 

1.          4cm                                 2.          2cm 

                

   1cm                                               2cm.  

 

 

3.           4cm                     4.        2cm 

  

 3.5cm                                                                    5cm     
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            Nkyjpf gapw;rp 

gapw;rp 17.2 gf;f ,yf;fk; 68> 69 

$l;Lj; js cUf;fspd; gug;gsT 

                               12cm               

                              3cm   nrt;tfk; 1 ,d; gug;gsT  = 9 X 8 = 72 cm2 

 9cm                               nrt;tfk; 2 ,d; gug;gsT  = 4 X 3 = 12 cm2 

                               KO cUtpd; gug;gsT = 72 + 12  

                                                  = 84 cm 2     

                      8cm                                                                    2cm                    2cm 

gapw;rp              4cm 

                                        6cm         2   2 

                   2cm   

                                                                                                              2 

      2cm                                                                                             2     2 

 

Nkyjpf gapw;rp  

gapw;rp 17.3 gf;f ,yf;fk; 72> 73 

jsTUf;fspd; gug;gsit kjpg;gply;  

                              epow;wg;gl;l gFjpapd; gug;gsT 4cm2 vdpd;  

                                ; nkhj;j nrt;tgj;jpd; gug;gsT = 4cm2 x 9 

                                                                                                                     = 36 cm2 

 

 

 

Nkyjpf gapw;rp  gapw;rp 17.4  gf;f ,yf;fk; 74   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

2 
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myF 18 

tl;lq;fs; 

tl;lj;jpd; ikak; 

tl;lnkhd;wpd; rkr;rPu; mr;Rf;fs; re;jpf;Fk; Gs;sp tl;lj;jpd; ikakhFk;. 

tl;lj;jpd; Miu 

tl;lj;jpd; ikaj;ijAk; tl;lj;jpd; kPJs;s Gs;spnahd;iwAk; ,izf;Fk; NfhL tl;lj;jpd; Miu 
MFk;. 

tl;lj;jpd; tpl;lk; 

tl;lj;jpd; kPJs;s ,uz;L Gs;spfis ,izf;Fk; Nfhl;Lj;Jz;lk; ikaj;jpDlhf nry;Ynkdpd;> 
mJ tpl;lk; vdg;gLk;. 

tl;lj;jpd; tpl;lj;jpw;Fk; Miuf;Fk; ,ilapyhd njhlu;G 

tl;lj;jpd; tpl;lk; Miuapd; ,Uklq;fhFk; 

                  tpl;lk; 

 

 

 

             Miu                          ikak;   

 

 

gapw;rp 

1.jug;gl;l cUtpd; ikak;> tpl;lk;> Miu> Mfpatw;iw ,dk;fhz;f 

       
                                                    A  

 

                                          ikak; -   

                                   C           tpl;lk -            

                                          Miu  -        

                       B                  

2. xU tl;lj;jpd; tpl;lk; 10cm Mapd;>mjd; Miuapd; ePsk; ahJ? 

3. 4cm MiuAila tl;lnkhd;iw tiuf 

       a.mjd; ikaj;ij O vdg; ngaupLf 

 b.  tl;lj;jpd; kPJ ahNjDk; xU Gs;sp P I Fwpf;f 

c.OP I ,izf;f. OP  ,d; tpNrl ngaiu vOJf. 

d.tpl;lk;  PQ I tiuf. 

e.tl;lj;jpd; Miu> tpl;lk; Mfpatw;iw mse;J vOJf.  

Nkyjpf gapw;rp  

gapw;rp 18.2 gf;fk; ,yf;fk; 83 - 84    

 

         O 
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myF 19 

fdtsT 

vy;yhj; jpz;k nghUs;fSk; ntspapy; Fwpg;gpl;l Xu; ,lj;ij gpbf;Fk; mjw;Fj; Njitahd ,lj;jpd; 
msT mg; nghUspd; fdtsT MFk;. 

fdtsit msf;fg; gad;gLk; myFfs ; 

 fd nrd;up kPw;wu;  (cm3) 

 fd  kPw;wu;       (m3)   

 

fdTUtpd; fdtsT = ePsk; x mfyk; x cauk; 

rJuKfpapd; fdtsT = ePsk; X ePsk; X ePsk; 

cjhuzk;  

                        6 cm 

      4cm                                         fdtsT = ePsk; x mfyk; x cauk; 

                                      = 6cm x 4cm x 3cm 

      3cm                             = 72 cm3   

 

gapw;rp 

fPNo jug;gl;l jpz;kq;fspd; fdtsTfisf; fhz;f. 

1. 

                                                        

  4cm                                                                                         4cm                         4cm 

                                       5cm                            4cm 

                12cm 

2, ePsk;> mfyk; > cauk; KiwNa 10cm ,2 cm, 3cm  mfTs;s fdTUtpd; fdtsit fhz;f. 

3.gf;f ePsk; 7cm I cila rJuKfpapd; fdtsitf; fhz;f 

Nkyjpf gapw;rp 

gapw;rp 19.2 19.3 gf;f ,yf;fk; 90>93.94 
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myF 20 

jput mstPL 

jputj;ij msg;gjw;F gad;gLj;jg;gLk; myFfs; 

 kpy;yp yPw;wu;  ( ml) 

 yPw;wu;       (l ) 

1000ml = 1l 

 

Fwpg;G  

 kpy;yp yPw;wupy; jug;gl;Ls;s jputf;fdtsit yPw;wupy; vOJtjw;F kpy;yp yPw;wupy; jug;gl;l 
ngWkhdj;ij 1000 My; tFf;f Ntz;Lk; 

 yPw;wupy; jug;gl;Ls;s jputf;fdtsit kpy;yp yPw;wupy; vOJtjw;F yPw;wupy; jug;gl;Ls;s 
ngWkhdj;ij 1000 My; ngUf;f Ntz;Lk;. 

cjhuzk; 5l = 5 x 1000  = 5000ml 

2500ml = 2500 ÷1000 = 2,5 l 

gapw;rp  

,ilntsp epug;Gf 

1. 8l         =     ____________ml 

2. 250ml  =     ________ l 

3. 2000ml  =     _________ l 

4. 11        l =      __________ml 

5. 750ml   =      ________l 

 
Nkyjpf gapw;rp 
kPl;ly; gapw;rp gf;f ,yf;fk; 97 
 
kpy;yp yPw;wu;> yPw;wu; vd;gtw;wpy; jug;gl;Ls;s jput fdtsit KO vz;zpzhy; ngUf;fy; 
 
cjhuzk; 
1. 1l  720 ml X 4 

1l  720 ml = 1720 ml 

1720 X 4 = 6880 mi 

        = 6l 880ml 

2.  l            ml 

2           250 

                 3 

___________ 

6           750 

 
 
gapw;rp  
1. ngUf;Ff 

a. 3 X  400 ml             b.  3 X 3l             c. 2 X 1.5 l 

d. 2 X 2l                      e. 4 X 1l 300ml    f. 3X 3l 500ml   
 

2. egnuhUtu; ehnshd;Wf;F mUe;j Ntz;ba ePupd; msT 1.5 l Mapd; mtu; 

i.xU thuj;jpy; mUe;Jk; ePupd; msT 
ii.khjnkhd;wpy; mUe;Jk; ePupd; msT vd;gtw;iw fhz;f 
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Nkyjpf gapw;rp  
gapw;rp 20.1 gf;f ,yf;fk; 98>99 
 
kpy;ypyPw;wu;>yPw;wu; vd;dtw;upy; jug;gl;Ls;s jput fdtsit KO vz;zpdhy; 
tFj;jy; 
 
cjhuzk; 
 5l 400ml ÷ 6 

5l 400ml  = 5400ml 

5400 ml ÷ 6  = 900ml 
gapw;rp 
1.  
1. 1l 200ml ÷ 3 

2. 5l 600ml ÷ 4 

3. 2l 200ml ÷ 5 

4. 6l 200ml ÷ 2 

5. 7l 500ml ÷ 3 

6. 4l 350 ml ÷3 

3. jhq;fp xd;wpy; nfhs;ssT 1000l MFk;. xU ehspw;F Efug;gLk; ePupd; msT 20 l vdpd;> 
jhq;fpapYs;s ePu; vj;jid ehl;fSf;F NghJkhdjapUf;Fk; 

4. egnuhUtUf;F 200ml Fspu; ghdk; tPjk; 100l Fspu; ghdj;ij vj;jid NgUf;F toq;fyhk;? 

5. xU fpz;zk; Nahf;fw; jahupg;gjw;F 50ml ghy; Njit vdpd; 10l ghypUe;J vj;jid Nahf;fl; 
fpz;zq;fs; jahupf;fyhk;? 
 
Nkyjpf gapw;rp 
  
gapw;rp 20.2 gf;f ,yf;fk; 100>101 

 

 
 

 
 
 
 

 
 

 

 

 

 
        

 


